

# 婦女保健系列之三

## 退化性關節炎與人工膝關節置換術後復健

文/中興分院復健治療科 林政毅 組長

常見在公園裡許多長者賣力走路，甚至腳上帶著護膝，手上拿著登山杖，仍然努力實踐「要活就要動」、「日行萬步」的養生原則，真是讓人佩服他們的活力。一般而言，走路或是快走確實是中老年人最佳的運動選擇。但是當年紀增長，膝蓋好像開始有一些狀況，看醫生說是年紀大退化了！走路或爬樓梯都會痛，更別說是爬山或是跟老人會出去旅遊了。問一下朋友經驗，有人說吃藥就好了，有人說直接在膝蓋打針，甚至說要換人工關節，眾說紛紜，到底是怎麼一回事？

鐵打的機器使用久了，也會因磨耗而退化，有一定的使用年限。人的關節也是一樣，尤其是需要承受全身重量的膝關節；隨著年紀增長，或是需要負重的工作或生活型態造成膝關節內軟骨過度磨損，甚至磨損的軟骨附近會有骨刺增生情形發生。當出現磨損發炎的現象，發生紅腫熱痛時，大多數應該是退化性關節炎的急性期。疼痛過了一陣子可能減緩到慢性期；漸漸關節變形、腫脹，路上常見一些中年婦女的膝蓋變成O型腿、腫脹，撐著雨傘或柺杖走路，應該都是屬於這一期。腫脹僵硬的膝蓋嚴重影響生活的品質，也常需服用止痛藥來減緩疼痛；當處於急性期的關節炎，物理治療以冰敷、電療降低疼痛為主；如果已經到慢性期則以熱療及運動治療來緩解疼痛以及提高膝蓋穩定

度。

退化性關節炎不單只是因為年紀增長造成，或是體重過重的人才會容易磨損膝蓋軟骨引起退化性關節炎，其實就是過度使用您的膝蓋，造成膝關節負擔過大；常聽見醫師對病人說，要改善症狀首先必須減少體重，其次要減少爬山、快走、上下樓梯等增加膝蓋負荷的運動。肌力訓練會以閉鎖性運動以及非負擔體重的下肢訓練為主要方式，如固定式腳踏車或水中有氧步行都是很好的訓練方式。但是在關節發炎疼痛時，就不應該去運動，以免讓紅腫熱痛等發炎現象更加惡化。

退化性關節炎在不同病程階段有許多處置方式，在發病初期或是併發關節囊發炎時，可以使用非類固醇類的消炎藥協助消腫止痛。如果關節內的軟骨因為磨損造成碎骨，導致關節疼痛或是活動度下降時，可考慮以關節鏡檢查和清除的方式處理。另外還可配合口服葡萄糖胺，對已經退化的關節軟骨提供保護。近年來對慢性期退化性關節炎患者建議在關節內注射保護關節軟骨的潤滑劑—玻尿酸，可減少非類固醇消炎止痛藥服用的劑量，這類患者可考慮使用。

當退化性關節炎已經嚴重影響日常生活品質，嚴重疼痛導致無法站立、行走，甚至只能以輪椅代步或長期臥床。這時候醫師及治療師就會考慮人工膝關節置換的可能性。

人工膝關節將股骨下緣、胫骨上端，以及膝蓋骨表面軟骨全部切除掉，安裝金屬製的人工關節，關節間設置塑膠墊，以減少摩擦力。這是對相關膝關節疾病最有效果且徹底解決方案；尤其現在國人平均餘命增加，八、九十歲年紀仍接受關節置換手術的新聞時有所聞；如果因為退化性關節炎困擾許久的長輩，請與復健科醫師及治療師做完整的評估與討論，以儘早回復日常生活的自理能力。

膝關節置換術後幾天內屬於急性期復健運動，主要可運用「**足踝幫浦運動**」：平躺，患肢腿伸直以枕頭墊高，踝關節慢慢做出最大背曲及伸直動作，重複30次，預防並降低水腫的發生（圖一）。「**骨四頭肌等長收縮運動**」：平躺，患側腿膝關節彎曲約15度，下方墊一個拳頭高度砂包；踝關節維持不離開床面，膝關節向下用力壓砂包，維持15秒，之後休息10秒，重複15次，維持下肢肌力（圖二），及「**主動全髖關節、膝關節彎曲運動**」：平躺，患側腿髖關節及膝關節慢慢屈曲至最大角度，停10秒再慢慢

伸直，重複15次，來維持下肢活動度（圖三）。如疼痛狀況許可，會儘早下床練習部分承重站立訓練。

出院前，治療師會教導相關日常生活注意事項，如助行器調整以及使用方法；上樓梯時由健側先上，下樓則由開刀側先下，以避免由於開刀後肌肉疼痛或無力造成意外。開刀傷口疤痕組織的照護也相當重要，適當給予「深層結締組織按摩」，可避免組織沾黏後造成膝關節活動角度不足的後果。開刀兩週後，視病人狀況，逐步給予承重訓練、肌力訓練、平衡訓練、步行訓練，且慢慢調整訓練強度。一般而言，術後三個月就可恢復日常生活，正常步行了！



圖二 骨四頭肌等長收縮運動



圖一 足踝幫浦運動



圖三 主動全髖關節、膝關節彎曲運動